Руководителям

образовательных учреждений
от  19.06.2015  №  01-11/2294
О размещении информационных 
систем на территории РФ
Сообщаем, что с 1 июля 2015 года вступают в силу поправки, внесенные Федеральным законом от 31.12.2014 № 531-ФЭ «О внесении изменений в статьи 13 и 14 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» (далее - Федеральный закон № 531-ФЗ).
Федеральным законом № 531-ФЗ устанавливается требование о том, что технические средства информационных систем (включая сайты), используемых государственными органами, органами местного самоуправления, государственными и муниципальными унитарными предприятиями или государственными и муниципальными учреждениями (далее - организации), должны размещаться на территории Российской Федерации.
Определено, что порядок осуществления контроля за соблюдением указанного требования утверждается Правительством Российской Федерации. В связи с этим Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях дополняется статьей, предусматривающей ответственность за нарушение указанного требования (наложение административного штрафа на юридических лиц от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей).
Принятие Федерального закона № 531-ФЗ обусловлено тем, что большое количество сайтов организаций размещено на зарубежных серверах без надлежащего оформления договорных отношений.
Выборочное исследование 9 тысяч сайтов организаций показало, что услугами зарубежных провайдеров пользуются более трети из них. Большинство владельцев указанных сайтов не знали о том, где фактически размещено программное обеспечение сайтов, на территории какого государства, соответственно - как самостоятельно обратиться в службу поддержки, обжаловать незаконные действия хостинг-провайдера.
Такая ситуация создает угрозу информационной безопасности в связи с тем, что при размещении сайтов на серверах, находящихся в иностранной юрисдикции, возможны случаи уничтожения, блокирования, изменения информации на официальных сайтах, которые не могут быть оперативно устранены, и останутся фактически безнаказанными.
Проверить страну расположения сайта можно воспользовавшись специальными сервисами, например, http://speed-tester.info/site_location.php, www.bravica.net, http://domw.net и др.
В связи с вышеизложенным, просим:
· проинформировать работников образовательных организаций о вступлении в силу Федерального закона № 531-ФЗ с 01.07.2015;
· проинформировать МБУО «Информационно-методический центр» о фактических местах размещения сайтов организаций по адресу электронной почты: mbuoimc@severomorsk-edu.ru в срок до 26.06.2015;
          -   привести договоры организаций на размещение и поддержку официальных  сайтов в соответствие с Федеральным законом № 531-ФЗ.
Заместитель начальника управления                                                                   Ю.В.Гладских     
Н.Е.Старостина, 46021

